

احسانِ الہی ظہیر

موسیقی اور اسلام

تیسری آیت

وَالَّذِينَ لَا يَشْعُرُونَ الزُّورَ وَإِذَا مَدُّوا بِاللِّغْيِ مَدًّا كَرَامًا
مومنوں کے اوصاف میں سے ایک وصف یہ بھی ہے کہ مجالسِ غنا میں شرکت نہیں کرتے۔ اگر کبھی ادھر آنکلیں تو دامن بچا کر گزر جاتے ہیں۔

امام محمد بن حنفیہ و حضرت علیؑ کے صاحبزادے، فرماتے ہیں :-

الزُّورُ هُمَّنَا هُوَ الْغِنَاءُ كَمَا نَفِذُ زُورٍ سَعْدٍ غِنَاءٍ

ابن جریر طبری اس پر متعدد طرق سے آثار نقل کرتے ہیں۔ اسی طرح علامہ منظر افریقی لسان العرب میں زور کا معنی غنایاں کرتے ہوئے امام محمد بن حنفیہ کا قول بھی نقل کرتے ہیں۔ لغت کی مشہور کتاب القاموس المحیط میں مجد الدین فیروز آبادی لکھتے ہیں :-

الزُّورُ بِالْفَتْحِ مَجْلِسُ الْغِنَاءِ كَزُورٍ كَمَعْنَى مَجْلِسِ مَوْسِقِيٍّ هِيَ۔

اسی طرح امام بغوی، خازن اور نسفی بھی زور کے متعدد استعمالات ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

وَقِيلَ الزُّورُ اللَّسْوُ وَاللَّوْبُ وَالْغِنَاءُ

اور پھر خانن اہلبغوی اس کے فرزا بعد عبد اللہ بن مسعود کا قول بھی نقل کرتے ہیں :-

الْغِنَاءُ يُنْبِتُ الْيَنْفَاقَ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُنْبِتُ الْمَاءُ الزُّورَ

کہ گانہ دل میں اس طرح نفاق پیدا کرتا ہے جس طرح پانی سبزہ۔

یعنی جیسے پانی کھیتوں کے لیے غلہ اور سبزہ کی زراعتی کا سبب بنتا ہے۔ اسی طرح نفاق کی کھیتی گانے

سے پر دل بڑھتی ہے بلکہ موسیقی نفاق کے بیج کا کام دیتی ہے۔
 شاید کسی کے دل میں کھٹکے کو زور کے عام معنی طبع سازی کے ہیں۔ اس سے غنا کیسے ہو گیا، اس
 کا جواب امام ابوحنیفہ طبری دیتے ہیں :-

ویدخل فیہ الضاء لانه ایضا ما یحسنہ من جمیع الصوت
 حتی یتصلی سماعہ سماعہ یعنی گانا بھی طبع سازی ہی ہے۔ کیونکہ آواز کا اتار
 چڑھاؤ اور زیر و بم ہی نظم و غزل میں حسن پیدا کرتا ہے اور دل اس کی طرف کھینچتے ہیں۔

اس آیت کا دوسرا جزو ہے

وَإِذَا مَنَّ اللَّهُ بِاللَّعْنَةِ مَنَّمَا لَكِنَّمَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكٰفِرِینَ
 کہ گزر جاتے ہیں۔

لعنہ کے معنی تقریباً تمام مفسرین یہی لکھتے ہیں کہ :-

برہہ چیز جو چھوڑ دینے کے لائق ہو

اور جیسا کہ معلوم ہے۔ غنا اس میں بالذاتی داخل ہے۔

چوتھی آیت

وَاسْتَفْزِنَ مِنْ اَسْتَطْعَتَ مِنْهُمْ بِصَوْتِكَ وَاجْلَبَ عَلَيْهِمْ
 بِفَيْلِكَ وَنَجَلَكَ وَنَابَ كُفُّمْ فِي الْاُمُوَالِ وَالْاَدْوَانِ وَعِنْدَهُمْ
 وَمَا يَحْدُهُمُ الشَّيْطٰنُ اِلَّا عُنْدَ ذٰلِكَ كَرِهْنَ كَوَاطِقَ رَكْعَةٍ اِثْنِ اَدْوَانٍ مِّنْ بَكَا
 اور ان کے مانوں اور اولادوں میں ان کا شریک ہو، اور انہیں وعدوں سے فریب دے
 اور یاد رکھو، کہ شیطان صرف جھوٹے وعدے ہی دیتا ہے۔

یعنی جب اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو پیدا کیا اور فرشتوں کو حکم دیا کہ آدم کو سجدہ کریں۔ تمام نے
 سجدہ کیا اور ابلیس نے سجدہ سے انکار کر دیا تو اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا :-

اِذْ هَبْ فَمَنْ تَبَحَّكَ مِنْهُمْ فَاِنَّ جَهَنَّمَ جَدَاۗءٌ مُّؤْتُوۗنَ

جاؤ، تم اور تمہارے پیروکار سب جہنم میں داخل کیے جائیں گے۔

اس کے بعد فرمایا:-

وَأَسْتَمِزُّ مَنْ اسْتَطَعَتْ مِنْهُمْ بَصُوتَكَ. اپنی آواز کے ساتھ تو لوگوں کو سبکائے گا۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ شیطان کی آواز کیا ہے؟ ابن جریر سے لے کر جلالین تک سب چھوٹی بڑی تفسیر میں لکھا ہوا ہے:-

صَوْتُهُ الْغِنَاءُ وَالْمَنَازِمُ کہ شیطان کی آواز موسیقی اور باجے ہیں۔

طبرانی میں ایک روایت ہے کہ:-

”حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ جب شیطان کو راندہ درگاہ قرار دیا گیا تو اس نے اللہ تعالیٰ سے سوال کیا، اللہ تو نے مجھے مہلت دی تو میرا مؤذن کون ہو گا؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا، آلاتِ موسیقی۔ اس نے پوچھا اور میرا قرآن؟ اللہ عزوجل نے جواب دیا، موسیقی“

ایسی لغویات کے تعلق قمع کے لیے اسلام آیا۔ لوگوں کو تخیلات سے نکل کر میدانِ عمل میں آنے کی دعوت دی۔ اسے اپنے فرائض کا احساس دلایا اور بتلایا کہ اس دنیا میں وہی سب کچھ نہیں بلکہ اس کے ماں باپ، بیوی بچے، عزیز واقارب کے بھی اس پر حقوق ہیں۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پڑوسیوں، مسافروں، مساکین، یتیموں اور زبردستوں کے بھی حقوق بتائے۔ پھر معاشرتی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی کہ اگر کہیں جھگڑا ہو جائے تو اس جھگڑے کو ختم کراؤ۔ جھگڑا ناخاندانی ہو یا سیاسی۔ ظالم کے خلاف مظلوم کی حمایت کرو۔

یہ سب دعوت و ارشاد کی مسند کا امین بتایا:-

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اصلاح معاشرہ اور برائیوں کے انسداد کا حکم فرمایا:-
مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مُنْكَرًا فَلْيُغَيِّرْهُ بِيَدِهِ وَإِلَّا يَكُنْ مِنْكُمْ

کہ جہنم میں کوئی بے کام جتنا دیکھے، اسے قوت سے روکے ورنہ زمان سے۔
 مریضوں کی عبادت و تیمم کی نیکمندی کو اسلام کے اجزاء قرار دیا۔

اس کے ساتھ ساتھ مستحق ہیں۔ خدا کی عبادت پر خجرتہ ناز، روزہ، زکوٰۃ، حج پھر جہاد اور

اس کی تربیت، صدقات و خیرات وغیرہ

اب دیکھتے کہ ان ذمہ داریوں کی موجودگی میں کسی اور چیز کے لیے وقت نکلتا ہے؟ اگر خدا نخواستہ
 پوری قوم اس سرستی میں مبتلا ہو جائے تو دنیا کا نظام ایک دن کے لیے بھی نہ خیل سکے۔ اسی لیے
 اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام پاک میں متعدد مقامات پر اس قسم کے لغویات کی سختی سے روک، تمام کی۔
 اسی لیے جب حضرت ابن عباس سے پوچھا گیا کہ:

”موسیقی جائز ہے یا ناجائز؟“

تو انہوں نے بڑے لطیف انداز میں اس کا جواب دیا فرمایا:

”بتاؤ اقیامت کے دن گناہ حق میں شمار ہو گا یا باطل میں؟“

ساتھ نے جواب دیا، ”باطل میں۔“

آپ نے فرمایا:

”بس یہی جواب کافی ہے۔ کیونکہ باطل اور حق میں تضاد ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

جَاءَ الْحَقُّ وَنَهَى الْبَاطِلُ“

مجوزین کے دلائل

موسیقی کو جائز قرار دینے والے میں سے ابن حزم سے ہے۔ کہ لفظی تک کوئی بھی ایسا شخص نہیں گزرا

۱۷۹۶ء جس نے موسیقی کے جواز پر قرآن حکیم سے استدلال کی جرأت کی ہو۔ ان کا سارا محور اقوال پر ہی رہا ہے۔

میں اور کے متعلق مستقل بحث آگے لگی، انشاء اللہ۔ لیکن مسجد محمد حنفیہ صاحب پھولاردی پہلے شخص ہیں

جنہوں نے قرآن کو آیات کو بھی موسیقی کے جواز میں استعمال کیا ہے۔ اگرچہ اس کے لیے انہیں بہت سی

رحمت اٹھانا پڑی ہے لکھتے ہیں کہ:

”قرآن جمال کو پسند کرتا ہے اور موسیقی بھی جمالیات میں سے ہے۔ اس لیے یہ بھی قرآن

کی پسندیدہ چیز ہوئی۔“

اس دعوے کو ثابت کرنے کے لیے نگاہِ انتخاب پڑتی ہے اس آیت پر دَلَّ تَجَادِلُوا اِلَّا بِالْبَيِّنَاتِ هِيَ اَحْسَنُ یعنی کفار سے ایسے طریق پر مجادلہ کرو جو اچھا اور سلجھا ہوا ہو۔

اور دوسری آیت ——— وَ لِيَجْزِيَ لِيَمُذَّ اَحْبَدُهُمْ بِاَحْسَنَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ خداوند تعالیٰ مومنوں کو ان کی نیکیوں کا بہتر بدلہ دے گا۔

معلوم نہیں مولانا کس گورکھ دہندے میں پھنس گئے۔ ذکر ہو رہا ہے جمالیاتِ قرآن کا اور آیت لا رہے ہیں کہ مومنوں کو ان کے اعمال کی بہتر جزا دی جائے گی اور کہ کفار سے اچھے لب و لہجہ میں گفتگو فرماتے ہیں۔

”چونکہ ان دونوں آیات میں لفظ احسن آیا ہے اور احسن حسن سے ہے لہذا ثابت ہو گیا کہ قرآن حسن کو پسند کرتا ہے پس موسیقی بھی حسن ہے اس لیے یہ بھی پسندیدہ چیز ہے۔“ کیا خوب انداز استدلال ہے۔ مولانا کی یہ عادت ہے کہ جہاں حسن یا جمال کا لفظ آیا ہے اس کا اچھا، چنانچہ ایک اور مقام سے موسیقی کے جواز پر دلیل لاتے ہیں:-

وَ الْخَيْلِ وَ الْبِغَالِ وَ الْجَمِينِ لِيَتَذَكَّرُوْهَا وَ يَذَكَّرُوْهَا

اور فرمایا:-

وَ لَكُمْ فِيْمَا جَمَلًا حِينٌ تُوْنِيْمُونَ وَ حِينٌ تَسْحَبُونَ

یعنی گھوڑے گدھے اور خچر اس لیے ہیں تاکہ تم ان پر سوار ہو کہ اور یہ زینت ہیں اور تمہارے لیے ان میں خوبصورتی ہے صبح ان کے چراگاہوں میں جانے کے وقت اور شام ان کے لوٹنے کے وقت۔

اس بات کو چھوڑنے کے اس آیت کا موسیقی سے کوئی تعلق ہے یا نہیں۔ اس بات کو دیکھنے کے ہم اگر مولانا کی بات کو ہی تسلیم کر لیں کہ گدھے اور خچروں میں جمال ہے تو بتلائیے کیا یہ حلال ہیں؟ ان کا لہنا جائز ہے؟ امید تو نہیں کہ مولانا ان کے بھی جواز کے قائل ہوں گے۔۔۔۔۔ پھر اگر جمالیات کی ہی بات ٹھہرے تو ”سود“ بہتری اور خوبصورتی میں کس سے کم ہے اور شراب کی خوبصورتی اور حسن میں کسے کلام ہے۔ وہ شراب جس کے حسن کا تذکرہ دنیا کی ہر زبان کے شاعر نے اپنے اپنے رنگ میں کیا ہے۔ ایک عربی شاعر اس کے وصف میں کیا ہی خوب کہتا ہے کہ شراب کی خوبیاں کیا پوچھتے ہو۔

و اذا اصحوت فانني ما اب الشمويمه والبعير

و اذا انتشيت فانني ما اب الحذرتي والسعيد

کہ جب بوش میں ہوتا ہوں تو گدڑ یا ہوتا ہوں، لیکن جب اس کا ایک جام چڑھتا ہے تو بادشاہی محلات کا مالک بن جاتا ہوں۔

حافظ شیرازی نے بھی کچھ اسی طرح کہا ہے۔

چوں بے خود گشت حافظ کے شمارد بیک جو ملک یکا دس و کسے را!

کہ نشے کی حالت میں تو یکباد اور یکا دس بھی پہنچ نظر آتے ہیں

لیکن اس شراب کے متعلق خود مولانا پھلوار دی صاحب بھی کچھ اچھا نظریہ نہیں رکھتے اور پھر ایک آدمی کو یہ حق بھی حاصل ہو جائے گا کہ وہ آپ کی "جمالیت" کو سامنے رکھ کر یہ کہہ دے کہ۔

"نظارہ بتاں، اتھلاط مردوزن اور عربانی بھی جائز ہی نہیں بلکہ مستحب ہے کیونکہ

عربانی حسن کے تمام اعضاء کو بالکل واضح اور ظاہر کرتی ہے"

اگر حسن کا یہی معیار رہا تو کل ایک شخص یہ کہنے میں بھی حق بجانب ہو گا کہ سوئمنگ پولز (swimming)

محصوم) میں اکٹھے نہانا، نمٹانے کمال حسن اور اتھانے جمال آفرین ہونے کی وجہ سے بالکل مطابق قرآن ہے۔ خصوصاً یورپ کے نیگڈ زکلب (NAKEDS CLUB) جن کے فلاں خود یورپ میں منتشر پایا ہے۔

پھلوار دی صاحب کے نزدیک قرآن کی نشا کے عین مطابق ہونے چاہئیں۔

انما زہ فرمائے اگر اس طرح توڑ موڑ کر غلا اور لایعنی استنباطات و استدالات ایک پڑھا لکھا آدمی

کرنے لگے تو دوسروں کا کیا حشر ہو گا؟

ایک عالم کے لیے اصول کی صرف یہ عبارت بجا کافی ہے کہ حسن اگر ہو بھی تو اس کی کوئی حیثیت نہیں

بلکہ شرعی مسائل میں حسن و قبح کا معیار صرف قرآن اور شارح قرآن ہے اور پھر خصوصاً موسیقی میں کون

سا احسن ہے؟ اگر حسن سے مراد طرب، الم، جوش وغیرہ ہے تو شراب محسین ترین چیز ہے۔ اس میں سے

موسیقی سے کسی گنا زیادہ..... طرب انگیزی، نشاط اور دلہ خیزی ہوتی ہے۔

ولقد ما ایت الغیل شلن علیکم شول المخاھن اب علی المتخبیر

اصل میں بات بنانے کی بہت کوشش کی گئی لیکن بنی نہیں۔ اگرچہ اس کے لیے بعض اصول و تدابیر

بھی وضع کیے گئے..... بہر حال مولانا پھلواڑی صاحب پہلی شخصیت تھے، جنہوں نے قرآن حکیم سے موسیقی کے جواز کی کوشش کی تھی۔ یہ قرآن حکیم کے متعدد مقامات پر اللہ تعالیٰ نے موسیقی سے ممانعت فرمائی ہے۔ جن میں سے چار آیات بنیاد اور ان کی تفاسیر حدیث ابن عباس رضی، ابن مسعود رضی، جابر رضی، عکرمہ رضی، قتادہ رضی وغیرہ ائمہ مفسرین اور مشہور ترین تفسیر کی کتابوں سے نقل کی جا چکی ہے کہ یہ آیات صراحتاً موسیقی کے خلاف ہیں۔ ان کے علاوہ بھی بہت سی آیات ہیں لیکن طوالت کے خوف سے، انہی پر اکتفا کرتے ہوئے اور اتنی بات عرض کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے اختلافات ختم کرنے کا جو حکم دیا ہے اس کا طریق کار بھی وضع کر دیا، فرمایا:-

فَإِنْ تَنَادَّ عِتْمٌ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَاللَّاسُئِلِ إِنَّ كُفْرَتَهُمْ
لَشُعُوبًا وَيَا لِقَوْمِ آلِ عَادٍ كَمَا كُفِرْتُمْ بِهِ لَكُمُ الْكُفْرَانُ فَارْتَدُّوا
عَلَى اللَّهِ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

کا حل کتاب اللہ اور سنت رسول میں ڈھونڈ کر و اگر تم اللہ پر اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتے ہو۔

اس حکم کے تحت ہم نے کتاب اللہ کی طرف رجوع کیا اور اس کا نتیجہ آپ کے سامنے پیش کر دیا۔ چونکہ اسلام کا ماخذ اور مرجع یہی مذکورہ دو چیزیں ہیں۔ اس لیے ہم اب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کی طرف رجوع کرتے ہیں۔

حدیث سے استدلال

پہلی حدیث

بخاری شریف جس کے متعلق ائمہ و امت کا اجماع ہے کہ اس میں کوئی حدیث ضعیف نہیں اور جو کتاب اللہ کے بعد سب سے زیادہ صحیح کتاب ہے۔ اس بخاری میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بسند عبد الرحمن بن عثم عن ابی مالک اشعری مرفوعاً مروی ہے۔ آپ نے فرمایا:-

لَيْسَ كُونٌ مِنْ أُمَّتِي قَوْمٌ يَسْتَجِلُّونَ الْحُرَّ وَالْحَيِّينَ وَالْعَمْدَ
وَالْمَعَارِفَ لَمْ يَكُنْ مِنْ أُمَّتِي قَوْمٌ يَسْتَجِلُّونَ الْحُرَّ وَالْحَيِّينَ وَالْعَمْدَ
وَالْمَعَارِفَ لَمْ يَكُنْ مِنْ أُمَّتِي قَوْمٌ يَسْتَجِلُّونَ الْحُرَّ وَالْحَيِّينَ وَالْعَمْدَ

جو زنا، ریشم، شراب اور باجی وغیرہ کو حلال سمجھے گا۔

آپ نے فرمایا:-

فیدیتہم اللہ ویضع العلم ویسخر الخدین توددۃ وخنانین
الی یوم القیامۃ ان پر اللہ کا عذاب آئے گا اور انہیں بندوں اور سبوروں کی
شکل میں مسخ کر دیا جائے گا۔

دیکھئے یہ حدیث کس قدر صریح، بین اور واضح ہے۔ حدیث بخاری شریف میں ہے اور نبی اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم سے مرزا مردی ہے اور الفاظ بالکل ظاہر ہیں کہ ایک زمانہ آئے گا۔ اپنے آپ کو مسلمان
کہلانے والے ریشم، زنا، شراب اور محازف کو حلال سمجھنے لگیں گے۔ آپ نے فرمایا۔ پھر اس وقت
اللہ کا عذاب نازل ہو گا۔ ان پر پتھر برسے گا اور انہیں بندوں اور سبوروں کی صورت میں مسخ کر دیا
جائے گا۔

اعتذار

میرا علی ان دنوں اتہائی زیادہ معروف ہیں اس لیے ان کا مضمون تھر زائیتے
اور اس کے معتقدات سے اس اشاعت میں شریک نہیں کیا جا سکتا نیز چند ایک پرچوں
کے جوابات بھی جو لکھے جا چکے تھے میرا علی کی عدم موجودگی کی وجہ سے شریک اشاعت
نہیں ہو سکے۔ انشاء اللہ آئندہ شمارہ میں ان سب چیزوں کو شامل کر لیا جائے گا۔

(ادارہ)